

МУЗЕЙ В СЛАВЯНО-ГРЕКО-ЛАТИНСКОЙ АКАДЕМИИ

На ул. 25 Октября (в прошлом Никольской) находятся учебные здания одного из высших учебных заведений столицы - Московского Государственного ордена Знак Почета Историко-архивного института. Основанный в 1930 году он уже более полувека готовит специалистов редкой и интересной профессии - историков-архивистов.

Особую торжественность придают институту старинные здания, в которых он разместился - бывший Московский печатный двор и Славяно-греко-латинская Академия. До основания Московского Университета в 1755 г. Академия оставалась единственным высшим учебным заведением в России. В ней учился ряд выдающихся деятелей русской культуры и науки. Дом № 15 по ул. 25 Октября напоминает нам еще об одной славной странице прошлого - возникновении книгопечатания. На стене висит мемориальная доска, под которой нередко можно видеть живые цветы - так москвичи выражают свое уважение к имени Ивана Федорова - великого первопечатника и просветителя.

Показать все богатство этого культурного наследия, осмыслить его и преломить в призме сегодняшнего дня - такая задача встала перед Музейным Советом института, созданным в начале восьмидесятых годов. В Совет вошли проректор по учебной работе Ю.П. Свириденко, заведующие многих кафедр, ученые-историки, специалисты столичных музеев, в их числе директор Государственного Исторического музея - профессор К.Г. Левыкин, заведующий отделом старопечатной книги и рукописей этого музея И.В. Левочкин и другие. Решено было на базе института создать Музей архивного дела страны. В этой связи нужно было решать проблемы не только сбора экспонатов, но и обдумывать пути решения экспозиции институтского музея, сделав ее яркой и запоминающейся. Она должна была показать историю зарождения и развития архивного дела в России, современную жизнь института, вклад студентов и сотрудников в оборону Москвы, в дело защиты Родины во время Великой Отечественной войны.

Перед Музейным Советом была поставлена и еще одна очень важная задача: решение проблемы подготовки архивистов-музееведов. В музеях страны находится очень большое количество исторических документов. Все они нуждаются в специалистах, знакомых с архивной деятельностью, знающих все приемы учета, хранения и использования документа. С этой целью в институте создается еще одна специализация, призванная сослужить службу нашим музеям.

Идея планируемого институтского Музея заключалась в том, что он должен стать базовой лабораторией для тех студентов, кто намерен постигать «премудрости» музейных наук.

Для будущего Музея было отведено одно из наиболее интересных помещений в здании Славяно-греко-латинской Академии - т.н. «столпная палата»; началась кропотливая работа по сбору документов и архивного материала. На

этом пути были и неудачи и свои победы - интересные находки. Так, например, в нашем военном зале висят подлинные плакаты «Окон ТАСС» времени Отечественной войны. Большое спасибо за них Государственной Исторической библиотеке, другим московским организациям культуры, передавшим исторический материал, который занял свое место в музейной экспозиции.

Наряду со студентами активно включились в работу ветераны МГИАИ - преподаватели и сотрудники. Профессор кафедры истории СССР советского периода, председатель Совета ветеранов МГИА И.Н. Потапов, во время Великой Отечественной войны служивший на Северном флоте, вручил Музею свое офицерское удостоверение, пробитое осколком. Профессор кафедры научно-технической информации П.И. Никитин предоставил пакет ценнейших документов, связанных с его деятельностью по радиопропаганде среди солдат противника и военнопленных. Много важного материала было передано в Музей кафедрами ведущего, основного факультета МГИАИ - архивного дела. Большую помощь Музею оказали и студенты, работавшие каждое лето в стройотряде по реставрации Печатного двора. За последние несколько сезонов Музей пополнился рядом ценных экспонатов, найденных студентами при раскопках. Это предметы мирного и военного быта прошлого - изразцы, осколки посуды, поковы, ядра и пр.

Прошло время, и в теплый последний день апреля двери Музея МГИАИ широко распахнулись для первых посетителей. В торжественной тишине прозвучали слова благодарности ректора МГИАИ, профессора Н.П. Красавченко тем, кто в течение нескольких лет бескорыстно вечерами, в свободное время создавал этот Музей.

Его экспозиция начинается с показа древних документов, рукописных и старопечатных книг, затем мы видим дальнейшее развитие документа, принципы его оформления и хранения. Часть экспозиции посвящена различным архивам, правительственным декретам о подходе к архивному делу в стране, его реорганизации, созданию Историко-архивного института в 30-х годах. Специальный зал торжественно повествует о вкладе студентов, преподавателей и сотрудников института в победу над врагом - это зал войны. В нем молодые абитуриенты и студенты-первокурсники будут учиться урокам мужества и патриотизма у тех, кто в сорок первом сменил студенческий билет на красноармейскую книжку, отложил в сторону учебники истории, пошел на фронт и не вернулся.

Отдельный зал посвящен современной истории института, работе кафедр факультета архивного дела, студенческим кружкам.

Музей МГИАИ делает свои первые шаги. Он создан всем коллективом вуза и призван ему служить.

1984 год.

И. Борисов, директор Музея МГИАИ

Послесловие. К великому сожалению, Музей долго не просуществовал, как и закончил свое самостоятельное «плавание» и Историко-архивный институт, входящий ныне составной частью в РГГУ. Традициям и истории МГИАИ пришел конец. А жаль! Сейчас на месте Музея, в старинных русских учебных палатах, размещен ресторан «Годунов».